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In a n u i mi I V - t e a . 

Păşind pragul unui an nou în viaţa revistei „Prog
res şi Cultură", din noianul sforţărilor în jurul ei, se 
desprinde voinţa învăţătorimii din judeţul Mureş ca să 
nu înceteze a fi — acest organ de publicaţie al fră
mântărilor şi preocupările culturale — punctul de unire 
şi colaborare, ridicat peste preocupările mărunte. 

Comitetului Asociaţiei judeţene i s'a părut legendară 
afirmaţia ,că revistele învăţătoreşti din această ţară nu 
pot trăi mai mult de un an, doi, când — isbindu-se de 
diferite greutăţi — trebue să dispară. A socotit să de
pună elanul de muncă şi jertfă pentru a ieşi din sarcas
tica încheere a neuitatului Ion Creangă- „Românului îi 
este greu numai până începe, că de stat... numaidecât 
stă." Comitetul de redacţie, când vede revista trecută 
peste termenul fatal al existenţei, crede vremea încercări
lor sporadice dispărută şi consideră evenimentul destul 
de important, mai ales în Tg.-Mureş, cunoscut până în 
trecutul apropiat ca „scaun al secuilor". 

In sânul României problemele culturii sunt simple 
şi limpezi, ca toate lucrurile mari şi grele : înlăturarea 
analfabetismului, dezvoltarea culturii naţionale în aşa fel 
ca roadele şcoalei să domenească nu ' numai în cadrul 
hotarelor ţării, ci în toate peninsula balcanică. 

Dar pentru a putea participa cu adevărat la tot ce-
iace formează sfera de angrenaj a relaţiunilor internaţio
nale, pentru a putea face front în faţa obstacolelor, tre
bue să ţinem seama de toţi factorii de cultură, între ca
re, se înşiră necondiţionat şi revistele învăţătoreşti. 

Ele au fost şi sunt o sinteză a năzuinţelor şcoalei 
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româneşti care urmăresc cultura şi progresul propovădui
torilor şi a massei. In consecinţă, revistele dăscăleşti din 
diferite judeţe nu sunt organe de separatism, de strădu-
inţi centrifugale delà preocupările de căpetenie a intere
sului şi spiritului de corp organizat — după cum au 
plăcerea unii de a le timbra — ci sunt voinţe nobile de 
a contribui cât mai mult la opera mare de refacere edu
cativă — culturală a ţării. Nu e lipsită de modestie nici 
afirmaţia că zeci de publicaţii culturale sunt conduse de 
învăţători şi că revistele cu caracter de intelectualitate 
superioară enumără un considerabil procent de abonaţi 
din şirul acestor tăcuţi pioneri ai culturii naţionale. 

Acum, când problema culturală trebue să fie aceea 
a preocupărilor româneşti, revista „Progres şi Cultură" 
are fericirea a constata că în coloanele sale s'a dat pri
lej de întâlnire dascălilor din toate gradele învăţămân
tului. Sprijinită — cum aşteaptă să fie — şi de contri
buţia celor mai iscusiţi mânuitori de condei, nedascăli, 
din acest judeţ, are convingerea că prin aparţia ei a 
contribui Ia bunul mers al învăţământului din acest ju
deţ. 

A servit la regularea şi înălţarea muncii profesiona
le ; a publicat lucrări din domeniul pedagogiei, sociolo
giei, literaturii ; a pus preţ pe problemele de cultură şi 
pură ştiinţă ; n'a neglijat nici chestiunile de organizare 
şcolară şi s'a năzuit ca fiecare număr să dispună de 
cronică variată şi recenzii obiective. 

Ca şi până aici, în şcoală şi afară de şcoală va fa
ce şi în viitor tot ce-i va sta în putinţă. Va sluji drept 
punct de reper: cultură şi progres şi-i va reuşi, căci 
leagă nădejdi de elemente tinere, energice, capabile şi 
loiale care s'au identificat cu ea. 

I. BUTNARIU. 



M ö Ó R É S ŞI CULTURA 

M î s t i o a s a t u l u i 
Urmare şi sfârşit. 

Descoperirile ştiinţifice au creiat omului o civilizaţie şi un 
confort nevisat decât de imaginaţia fecundă a lui Jules Verne. 
Menirea unei civilizaţii este de a netezi povârnişurile vieţii 
omeneşti şi de a-1 ajuta în lupta pentru existenţă. Civilizaţia 
deschide omului orizonturi noui, perspective noui despre lume. 
Dar o dorinţă satisfăcută lasă locul alteia mai arzătoare. De 

aceea poate, civilizaţia a influenţat numai periferia! pe om. 
Fiind de origine materialistă, civilizaţia n'a avut contact decât 
cu omul materie. De unde rezultă acea aridă şi chinuitoare 
dorinţă după „altăceva", după o realitate inedită pentru satis
facerea sufletului care tânjeşte şi se ofileşte ca un lujer sub 
un clopot de sticlă. 

Sufletul omului modern mi se pare asemănător cu acel 
naufragiat european dintr'o nuvelă a nu ştiu cărui scriitor, care 
s'a stabilit forţat pe o insulă din Oceanul Pacific. Cercetează 
veşnic zările în aşteptarea unui vas salvator. Dar salvarea în
târzie şi când soseşte e prea târziu. Omul se însurase cu o in
digenă, devotată până la sacrificiu, de care nu se mai poate 
despărţi. Civilizaţia trecea pe lângă dânsul şi el nu se putea 
folosi de ea în insula anonimă din mijlocul Oceanului Pacific. 

Care-i raportul dintre sat şi civilizaţie ? 
Ţăranul în general şi în special ţăranul român este con

servativ din fire. Conservativ în toate domeniile de manifes
tare. Din acest punct de vedere aspectul psihologic al satelor 
noastre este de-o imobilitate de cimitir — după expresia Diu 
Rădulescu-Motru. Inovaţiile cu greu se pot introduce în deprin- ; 

derile ţăranului nostru. Pentru edificarea cetitorului, dăm cu 
vântul DIui Rădulescu-Motru, care a prins verismul psihologic 



al satelor noastre în culori admirabile: „Acela care vede o sin
gură dată un sat românesc ori şi cât de bine l-ar studia nu 
ştie nimic de seamă din psihologia populaţiei lui. Un sat ro
mânesc trebue să-1 vezi la diferite intervale, pentruca să-i în
ţelegi psihologia. Pentruca ceeace este mai de seamă în psi
hologia lui, este tocmai eterna lui imobilitate sufletească. Cu 
cât îl vezi la intervale mai depărtate, cu atât eterna lui imo
bilitate impresionează. L-ai văzut când erai copil ; şi-1 vezi 
când eşti bătrân ; ce experienţă minunată : tu te-ai schimbat 
profund, satul stă pe loc. Numărul locuitorilor s'a înmulţit cu 
ceva ; atâta poate ; în ceiace priveşte ocupaţiile locuitorilor, 
obiceiurile şi felul lor de muncă, toate au rămas cum le-ai po
menit, în locul lui moş Gheorghe este moş Ion ; şi în locul co
piilor cari sburdau în pulberea drumului, când erai şi tu copil, 
acum sunt alţii; dar aceleaşi jocuri, aceleaşi cuvinte, aceleaşi 
cântece, până şi aceleaşi inadvertenţe morale. Românul este 
cum 1-a lăsat D-zeu; n'ai ce schimba în e l ; îţi spune câte un 
bătrân care a înţeles mirarea ta. Nu-ţi vine să crezi ochilor. 
Cercetezi, că doar vei găsi ceva schimbat. In sfârşit crezi că 
găseşti. Un bătrân mai la o parte de ceilalţi, îţi desvălue pa
raponul inimii sale. Nu mai este lumea ca mai înainte. Nu se 
mai ţin oamenii de cuvânt, nu mai respectă cele sfinte. Fe
meile nu mai stau în casă ca să ţese şi să toarcă, cum făceau 
altă dată. Toţi sunt la cârciumă. Bătrânul acesta este amărît. 
El vede, ca mulţi bătrâni, lumea mergând din rău în mai rău. 
Dar cuvintele acestui bătrân nu sunt nici ele ceva nou pentru 
tine. Pare că le-ai mai auzit în copilărie, când supărai pe bu
nicul. Aşa dar, şi jocul, şi cântecul, şi lucrul şi cearta, la fel 
neschimbate. Din ce cauză aceasta împietrire sufletească a sa
tului românesc?", se întreabă Dl. Rădulescu-Motru. Pentruca 
statul a uitat de sat şi a lăsat să-1 năpădească bălăriile super
stiţiilor iar conducătorii lui — ai satului — se considera nişte 
prinţi exilaţi pe un ţărm pustiu, într'o ţară barbară, ca altă da
tă Ovidiu pe ţărmurile Pontului Euxin. 

Ce face statul pentru trezirea satului din imobilitatea lui 
sufletească? Nimic, sau aproape nimic. Dl. Rădulescu-Motru 
spune în cartea „Personalismul energetic" că „biserica dă co
piilor tradiţie. Şcoala le dă poezie şi basme până la vârsta de 



10 ani ; (astăzi 13-14) de aici înainte, până la recrutare, le dă 
răgaz ca să uite ce au învăţat ." 

Şi totuşi, câte talente, câte genii nu se nasc în sărăcia (?) 
aceasta sufleteasă a satelor ! . . . „Câte tragedii nu se petrec în 
această viaţă monotonă de sat ! . . . Câte destinuri nu se abat ; 
câte perspective fericite nu se închid ; câte energii nu se 
pierd!" . . . spune Dl. Motru. Iar mai departe : „Imobilitatea pe 
care o arată sufletul satului românesc, este echilibrul unui 
groaznic conflict. Imobilitatea sufletească a satelor este urma 
de care a läsat-o moartea triumfătoare. Copilul a încetat de a 
mai fi avid de noutate; ispitele lui au murit, fiindcă au fost 
sdrobite de împrejurări. . . Psihologia satului românesc este 
psihologia cimitirului dorinţelor de inovaţie şi al ispitelor. Eter
nă imobilitate" (Ce au de zis „apostolii" satelor la asta ?). 

Civilizaţia cu toate aspectele ei trece pe de-asupra sate
lor româneşti dar ţăranul ară ca şi acum 100 de ani, îi mor 
copiii ca şi acum 100 de ani, este superstiţios ca şi acum 100 
de ani. A cui e v ina? Răspunsul cade greu ca o sentinţă de 
moar te : a statului politic. Ce au făcut guvernanţii noştri pen
tru milioanele de ţărani delà răsboiu încoace ? Demagogie, po
litică de căpătuială pentru cozile de topor. Statul politic român 
a neglijat satele în dauna lor şi în folosul unei minorităţi pri
vilegiate. Şi astăzi se vântură diferite formule magice pentru 
înviorarea satelor. Demagogie. Redresarea satelor nu se face 
nici cu formule nici cu paliative de măsuri ci cu credinţă, şi 
convingere în virtuţile poporului, ceiace n'au profitorii lui de 
astăzi. Când acest ţăran care a făcut România Mare nu contea
ză pentru tine om politic decât ca număr de vot, totuşi mai 
ai neruşinarea să te baţi cu pumnii în piept la diferite ocazii, 
ca să uiţi la un pahar cu şampanie tot ce ai spus cu un mi
nut înainte. Aceasta-i cruda realitate care va fi inversată 
cândva. 

Dar neruşinarea şi desmăţul unei clase nu angajează su
fletul unui popor. Românul nu este nici laş, nici demagog, nici 
venal. Şi dacă am spus că civilizaţia . trece în sbor pe dea
supra satelor româneşti fără prea mult folos pentru aceste sate, 
în schimb satele noastre au o altă calitate, care nu trebue 
uitată. 



Dacă satul nu inovează prea mult tradiţia strămoşească 
în schimb întreţine legătura firului istoric. Personalitatea satu
lui românesc este prin urmare cea etnică sau istorică. 

Cunoscând realităţile satelor noastre, mai ales cea psiho
logică, ne întrebăm cu legitimă curiozitate care o fi rolul în -
văţătorimei în şlefuirea şi cizelarea acestor reali tăţ i? Multe 
răspunsuri se pot da acestei întrebări, fiecare fundamentând u-
se pe anumite interese. 

In ceiace ne priveşte nu avem alt răspuns decât că înv 
nu are altă menire decât â valorifica şi-a pune în circulaţie co
morile satului. Căci trebue să recunoaştem că nu s'a făcut 
aproape nimic pentru a despotmoli sufletul rural din mlaştina 
în care putrezeşte. Şi asta tot din vina politicului. Dacă princi
piul pedagogic „fiecare la locul potrivit lu i ' se vântură azi mai 
mult ca oricând, apoi acest principiu trebue înţeles în toată 
profunzimea Iui, nu superficial cum se înţelege de obiceiu. Ar 
trebui ca toţi învăţătorii să fie mai înfrăţiţi sufleteşte cu satul 
unde fac apostolat pentru a merita în adevăr epitetul de 
«APOSTOL». De ce unii îl pângăresc, aruncându-se în braţele 
murdare ale politicii? Pentru dânşii satele să constitue ceva 
mistic către care imaginaţia lor să pornească şi în slujba că " 
ruia să-şi pună întregul devotament. Astăzi realităţile sunt c u 
totul altfel. 

Vom reda în numerile viitoare felul cum credem noi că 
ar trebui să fie şcoala viitorului. Până atunci — drept în-
cheere — îmi permit să rog pe colegii cari n'au cetit încă 
„Personalismul energetic" de DI Rădulescu-Motru — să nu mai 
întârzie. E o carte de filosofie românească, plină de sugestii şi 
înţelepciune. 

C. Ştefăniti. 



Pedagogia şcolarului român. 
„Metoda mea se bazează pe măsu

ra puterilor omului (copilului) la dife
ritele sale oârste şi pe alegerea ocu* 
papilor care se potrioesc acestor pu
teri", 

(J. J. Rousseau). 

Una dintre preocupările de seamă ale omenirii, în decursul 
evoluţiei sale, a fost şi problema educaţiei şi învăţământului, că
reia i-a rezervat, după timp şi concepţii, rostul ei în via{â, în for
marea factorilor, componenţi ai societăţii. Filozofi şi pedagogi de 
seamă şi-au dat contribuţia lor sinceră şi necesară, spre realizarea 
unei ştiinţe şi tehnice pedagogice. 

Principiile şi metodele utilizate de pedagogie, rând pe rând, în 
diferitele stadii de evoluţie şi progres în decursul omenirii, au fost, 
după caz, conservate sau abandonate. Cele verificate utile, salu
tare şi inerente au fost conservate cizelate, adaptate şi consfinţite 
legi inexorabile şi indestructibile, căi cele dovedite şubiede, inuma
ne, inutile şi ineficace au fost abandonate ca resturi, ca fosile in
oportune. 

Ca ori şi ce ştiinţă, şi pedagogia a început dibuind şi a 
fost aservită feluritelor interese de stat, de clasă socială, clare, sco
pul ei fiind dictat de raportul ce a existat între ins şi statul res
pectiv, reuşind, abia mai târziu, să i se rezerve şi să i se recu
noască adevăratul său rol şi să dispună de principii şi metode in
discutabile, pe care să ştie şi să poată să şi-I acomodeze fiecărui 
caz caracteristic ce i s'ar prezenta. De legi fixe şi îmutabile nici 
nu poate fi vorba în pedagogie, întrucât ea trebue să fie elabora
ta în raport cu investigaţiile şi precizările ştiinţei psihologiei, cari 
variază şi ele, evoluiază, în raport direct cu sufletul omenesc, ce 



se găseşte într'un necontenit dinamism, într'o vădită şi perpetuă 
devenire. 

Ştiinţa educaţiei până acum şi-a fondat legile pe inspiraţii 
din cărţi, din speculaţii metafizice, filozofice sau în cel mai bun caz 
după presupuneri, după aproximaţiile, mai mult sau mai puţin juste, 
ale diferiţilor pedagogi. In ceie din urmă îşi fixase dezideratele 
pe croiala sufletului omului matur, copilul fiind considerat un om 
în miniatură. 

Abia de puţin timp se încearcă să se bazează pe adevărata 
realitate, pe cunoaşterea certă şi fidelă a psihofizicului copiilor, 
cărora urmează să-şi adapteze acele sisteme de legi în efectuarea 
educaţiei lor. Şi aceasta ia atâta timp după alarma data de Rous
seau: „Fiţi umani cu toate vârstele! Iubiţi copilăria şi faceţi-o 
fericită, aşa încât oricând ar vrea Dumnezeu, să cheme la el pe 
copii, ei să nu moară, fără a fi gustat viaţa". 

S'a văzut, în urma minuţioaselor şi fericitelor cercetări psi
hologice, că fiinţa omenească în devenire — copilul — îşi are 
psihofizicul său specific, cu o altă configuraţie şi un alt tempo de 
desvoltare decât al celor maturi, specific ce trebue să treacă în 
mod inerent şi natural prin anumite epoci de evoluţie, care sunt 
caracterizate prin anumite şi distincte interese diferenţiate chiar de 
la ins ia ins, şi are felul său de gânduire, simţire şi voire, decât 
al celui matur. Toate aceste caracteristici ne mai relevă şi faptul 
că individualitatea copiilor diferă delà un caz la altul, delà indi
vid la individ. „Individualitate înseamnă necontenită singularitate". 
(W. Stern). 

Or tocmai aceste realităţi implicabile, aceste diferenţieri in
dividuale, au fost neglijate atâtea secole la rând; de ştiinţa peda
gogică şi în special de partea practică în ultimul timp. S'a pus ac
centul pe o singură funcţiune a spiritului, pe intelect, şi s'a pro
cedat similar cu aceleaşi metode şi după aceleaşi principii, cu toţi 
elevii, ajungându-se adesea Ia capete pline de ştiinţă, incapabile 
însă de simţ, voinţă şi iniţiativă în viaţă, la spirite uniforme, 
lipsite de spiritul de întreprindere, de spiritul creiator. 

S'a neglijat faptul că, în epoca devenirii, a copilăriei, indivi
dul este mai mult afectivitate şi dinamism, decât gândire abstrac
tă, fadă. 

Tendinţa ce se accentuiază, din ce în ce mai mult, de a se 
realiza o pedagogie pe cunoaşterea integrală şi fidelă a realităţi» 



concrete, de a se privi sufletul în complexitatea sa caracteristică, 
şi nu unilateral ca până acum, principiile să fie adaptate realităţi
lor, este tot ce poate fi mai salutar, mai aşteptat, mai de dorit. 

Această operă ştiinţifică nu se poate elabora decât printr'o 
strânsă şi fidelă colaborare între pedagogi şi educatori, deoparte, 
şi între aceştia şi psihologi, de pe altă parte, pornită din recipro
că necesitate. 

Se va ajunge implicit, prin această eficace interdependenţa, 
dependenţă şi sudură firească, să se extirpeze hiatus-ul nefast 
dintre teorie şi practică, dintre ce-ar trebui să fie şi ce este, din
tre zis şi făcut. 

Uşor de zis, dar greu de realizat, mai ales la noi, unde să-
lâşlueşte o mentalitate stupidă şi paradoxală chiar. Rutina comodă 
şi docilă se îmbină măestrit cu dezinteresarea inconştientă a ofici
alităţii noastre. Tendinţele noi, în materie de educaţie şi învăţă
mânt, dacă pătrund cu oarecare uşurătate, în ce priveşte teoria, 
eu multă, foarte multă greutate, se încetăţenesc în practică. Abia 
câteva cazuri sporadice se semnalează la pornirea în faptă, gene
ralizarea întârzie înspăimântător. 

Neiniţierea completă, nedemonstrările plauzibile şi palpabile 
tuturor, indiferenţa autorităţilor şi rutina, iată atâtea motive, şi al
tele ce nu le mai pomenim aici care justifică această obstrucţie 
faţă de unitate, de primenire. 

Investigaţiilor şi precizărilor febrile şi fericite de aiurea, de 
ordin psiho-pedagogic, în mod logic, ar fi fost să le urmeze sau 
să li se alăture şi cele ale noastre, întreprinse de noi cu realităţi
le noastre, cu mijloacele ce le avem. 

Realităţile noastre sunt cu totul diferite de cele altor ţări şi 
în mod imperios trebuesc cunoscute în lumina adevărului ştiinţific 
Pe baza cunoaşterii lor se poate alcătui pedagogia inerentă, potri
vită nouă românilor. Trebue s'o rupem odată cu importul de 
aiurea, cu copierea fidelă a legiuirilor, ca şi a principiilor verifi
cate utile şi fericite 

Realităţile sociale, fizice şi culturale, ca şi structura psihofizi-
cului nostru hotărăsc sistemul de principii de educaţie şi învăţă
mânt. In alcătuirea acestui sistem, în mod ştiinţific, vedem cola
borarea strânsă dintre educatori, pedagogi şi psihologi. 



Psihologii, pe baza investigaţiilor, extinse în toate colturile, 
regiunile ţării, cât mai minuţioase şi mai certe, să-şi formuleze 
evaluărilor precizările necesare, alcătuind graficele sufletului şcola
rului român, stabilind gradul de evoluţie al diferitelor sale func
ţiuni psihice, interesele ce le manifestă în diferitele epoci ale evo
luţiei sale şi epoca efectuării corelaţiei dintre aptitudini. 

Pe baza acestor concretizări, pedagogii să ajusteze întreg sis
temul principiilor şi metodelor educative, fixând modul de proce
dare şi idealul de atins, ideal fixat de individualitatea copilului şi 
cerinţete societăţii, căreia urmează să se integreze ca factor efec
tiv şi component mai târziu. 

Aceiaşi pedagogi aşteaptă de la educatorii, care aplică aces
te principii fixate de ştiinţa pedagogiei, să le precizeze în ce grad 
le-a ajutat fiecare mijloc şi metod ; care s'a verificat eficace în ope
ra educativă, — precum şi ce modificări şi adaosuri ar necesita. 
N'ar fi rău, de loc, ca educatorii să înregistreze pe hârtie atât ex
perimentările, cât şi dificultăţile şi rezultatele înregistrate in opera 
lor, în legătură cu individualităţile mai caracteristice sau pe tipuri 
de individualităţi. 

Dar când oare avea-vom clase alcătuite pe tipuri de indivi
dualităţi şi educatori, capabili sä utilizeze cu abilitate dezideratele 
ce le pun la îndemână cele mai noi precizări psiho-pedagogice. 
„E greu a face operă de educaţie, căci ea este operă de răbdare, 
de perseverentă, de pătrundere". (Ad. Fernere). 

In felul acesta, prin contribuţia educatorilor şi psihologilor» 
pedagogii reuşesc şi pot contribui la îmbunătăţirea sistemelor pe
dagogilor, altfel şcoala continuă ca până acum, pe baza presupu
nerilor evasive şi subiective, spre răul copiilor şi-al societăţii în
săşi. 

Problema studiului individualităţii duce implicit la rezolvarea 
acestor probleme psiho-pedagogice, cu o singură condiţie însă, să 
nu fie compromisă înainte de a-şi da roadele, datorită mentalităţi 
ce domneşte în învăţământul nostru şi să fie speculată în sens 
ştiinţific, obiectiv şi cert în direcţia ce-o reclamă problema edu
caţiei. 

In felul cum s'a procedat acum cu introducerea obligatorie a 
studiului individualităţii, intervenţia oficialităţii noastre a fost prea 



grăbită şi eronată. Cu factorii educaţiei — învăţătorii — nepregă
tiţi în consecinţă, necunoscători ai probleme», cât şi a modului de 
cercetare şi evoluare a ei, cu mijloacele de care dispun şi în si
tuaţia în care se găseşte structura organismului nostru şcolar, nu 
se va realiza cine ştie ce mare lucru. Se va compromite o ideie 
inerentă şi atât de fericită în intenţie. 

Trebuia începută problema mai întâiu prin iniţierea, pregăti
rea învăţătorilor şi completarea, întregirea metodelor de investiga
ţie şi numai după aceia să vină generalizarea obligatorie a studiu
lui individualităţii elevilor. 

Spre a fi în ritmul vremilor şi cerinţelor impuse de ele, avem 
nevoe de o pedagogie specifică nouă, de o mai mare atenţie a 
factorilor în drept, asupra problemei educaţiei şi învăţământului. 
Să se termine odată cu improvizaţia, cu bâjbâielele penibile şi 
deplorabile de până acum. 

Florian Stanică. 



O i b i i o t e c a 
î n v ă ţ ă t o r u l u i . 

Mulţi cred că odată terminată şcoala normală au scăpat de 
obligaţia de a mai sta în curent cu cartea, deoarece cunoştinţele 
câştigate le suni suficiente spre a putea pregăti 
copiii ce le sunt încredinţaţi şi a face faţă societăţii în 
care iräesc şi care nu este prea pretenţioasă sub acest raport. 
Nici nu se poate concepe o mai mare greşslă ca aceasta. Şcoala 
normală, departe de a fi o şcoală de specializare, ca orice şcoală 
secundară îţi dă numai scheletul, pe care tu pe cale autodidactă 
vei broda materialul pe care ţi-1 oferă atâtea lucrări din domenii 
diferite, producţii literare, etc. 

Deosebim în lumea ştiinţifică două categorii de oameni: 1) 
cei comuni, cu însuşiri ce nu depăşesc normalul şi cari se trudesc 
să asimileze tot ce au produs alţii şi 2) cei ce ies din comun, de
păşesc normalul şi datorită constituţiei lor native, plus mediul în
conjurător, dau naştere la opere de artă, pe cari le pun la dispo
ziţia celor comuni. Ar fi absurd şl arogant ca toţi cei cari posedă 
anumite cunoştinţe să se creadă creatori, genii. A creia nu înseam
nă a reproduce, a copia, ci a da la iveală ceva nou, nemai
întâlnit până aci într'un anumit domeniu, însemnează a adăuga 
ceva, a complecta patrimoniul ştiinţei respective. Există totuş în 
noi egoismul, grandomania, care ne face să credem că depăşim 
comunul, că facem parte din categoria celor puţini, sau în cel ma' 
rău caz din categoria celor ce fac puntea de legătură între co
muni şi excepţii. Că sunt şi din aceştia este incontestabil, dar 
nu-i putem clasa în rândul geniilor. Ar fi o jignire pentru ace» 



ce o viaţă întreagă şi-au irosit forţele spre a da la iveală opere 
de artă, căci în fiecare din acestea se găseşte îngropată o parte 
din viaţa lor. Nu este aci locul de a arăta ce se înţelege prin 
operă de artă, ci mă voiu limita la ceiace-mi îngăduie spaţiul şi 
subiectul propus. 

Ştiinţa niciodată n'a ajuns şi nu va ajunge la un punct unde 
să spună „stop" de aci înainte nu mai este nimic de cunoscut 
în acest domeniu. Ce este azi n'a fost ieri şi „mâine" va adăuga 
încă ceva nou la ceiace a fost azi. Si atunci, dacă acest adevăr 
este incontestabil, putem noi să rămânem la cultura furnizată de 
şcoala normală, chiar dacă ea ne-ar fi dat tot ceiace ştiinţa a 
creiat până atunci în toate domeniile ? De sigur că nu. 

lată dar cum apare necesitatea ca învăţătoiul să se cultive 
singur, spre a ţine pas cu vremea, cu progresul. Departe de mine 
de a mă erija în procurorul învăţătorirnii întregi, dar fie-mi îngă
duit să afirm că sunt mulţi cari n'au citit o singura carte delà 
absolvirea şcolii normale ; doar câte un examende definitivat sau 
înaintare i-a mai forţat să revadă materialul întâinit când erau 
elevi. 

Avem Ia îndemână creaţii de ordin spiritual, care ne delec-
ează sufletul atunci când suntem în contact cu ele şi avem şi 

creaţii de ordin practic-utilitar, care ne uşurează viaţa, apli-
cându-le. 

Cine n'a gustat poezia cu toate frumuseţile ei, cine n'a as
cultat o muzica frumoasă, cine n'a admirat o pictură artistică, 
acela nu ştie ce însemnează a trăi cu sufletul, a le ridica dea
supra animalităţii în care se complac cei mai mulţi. 

Sunt stăpânit de o prea mare ambiţie de tagmă, spre a pu
tea concepe ca un învăţător, în orice societate s'ar afla, să fie strein 
de ceiace se discută, de ceiace se pune la cale fiindcă n'are pregă
tirea necesară. Dacă şcoala normală nu-i pune la dispoziţie în 
măsură complectă decât în parte ştiinţele pedagogice, dacă deţi
nătorii şi distribuitorii de bunuri au găsit cu cale să desfiinţeze 
secţia pedagogică universitară şi să închidă astfel învăţătorilor 
orice drum de perfecţionare, datoria noastră este să ne complec
tăm ulterior. Şi o putem face cu toate greutăţile de ordin moral 
şi material. Am cunoscut colegi, şi-mi place s'o afirm, cari, cu 
acelaş salariu mizer, luptând cu acelaşi greutăţi, dar cari erau la 
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înălţime în orice situaţii, în orice discuţii. Şi nu numai în discuţii, 
dar şi în realizări practice. Şi pe aceştia, contăm căci aceştia ri
dică prestigiul tagmei noastre. Ne place să trâmbiţăm că avem o 
menire frumoasă, dar să fim la înălţimea ei. Ce impresie şi-ar 
face un intelectual bunăoară, când venit în casa. noastră, ar ve
dea lucrurile ne la locul lor, şcoala într'un hal, fără hal, iar în casă nicio 
carte, niciun dulap care să adăpostească o parte măcar din per
lele literaturii româneşti sau universale? Cu drept cuvânt zice 
Cicerone: „O odaie fără cărţi este ca un corp fără suflet". Dacă 
cineva începe să adune cărţi de mic copil, ajunge ca mai târziu 
cărţile să-1 dea afară din casă, nemai ajungând să le încapă nici 
dulapurile şi nici odăile". O bibliotecă e o universitate" zice marele 
Carlyle „Cetirea loi ne desăvârşeşte judecata, ne întăreşte voinţa 
şi ne desfătează sufletul. Ele sunt singurii noştri prieteni cari ne 
povăţuesc în tot momentul. „Cărţile formează o societate delicioa
s ă , căci văzându-Ie în casă, chiar fără să le citeşti ele îţi urea
ză „bun sosit". Ele parcă-ţi spun că înăuntrul scoarţelor lor au 
ceva bun pentru tine şi ar dori să ţi-1 împărtăşească". Nu trebuie 
ca cineva să se ruineze cumpărând cărţi de tot felul, mai ales 
că sunt enorm de scumpe, ci din noianul de producţii să aleagă 
pe cele mai bune, atât din literatura universală cât şi din cea ro
mânească. 

Pornind delà adagiul latin „non multa sed multum legere" 
considerăm că începutul se face în ordinea valorii cărţilor, ordine 
pe care o vom da în numărul viitor şi care va cuprinde, după 
modesta noastră apreciere, opere ce nu trebuie se lipsească din 
biblioteca niciunui învăţător. 

N. Gherlan 
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E x a m e n e l e învăţătorilor 
Cu multă cheltuială de energie şi verificări de cunoştinţi 

profesionale, examenele de definitivat din anul trecut s'au ter
minat cu rezultatul cunoscut de noi învăţătorii şi care a fost 
destul de dezastruos, dacă ţinem seamă de procentul celor ce 
l-au terminat cu bine. 

Acum se apropie altele atât pentru definitivat cât şi pen
tru înaintare. După cele petrecute la examenele din urmă, cum 
şi în pragul celor noui se impun oarecari comentarii legate de 
profesiunea noastră şi de necesitatea lor. Nu mă voiu ocupa 
aci de alte chestiuni în legătură cu aceste examene, ci numai 
de necesitate lor, cari — după mine — sunt imperios recla
mate. 

Pentru a dovedi această afirmaţie trebue să examinăm 
problema din mai multe puncte de vedere. 

învăţătorul e un misionar, dar e şi un funcţionar. Şi ca 
orice funcţionar are o pregătire profesională mai mult sau mai 
puţin complectă. Funcţionarul însă lucrează mai mult mecanic 
şi nu are nevoie să aprofundeze vreo problemă nouă — cu mici 
excepţii pentru specialişti. Gândirea biurocratului nu merge mai 
departe decât vârful peniţei cu care scrie, pe când învăţătorul, 
mai ales cel delà sat, trebue să fie într'o continuă legătură cu 
tot ceeace geniul omenesc creiază şi inventează. Pregătirea 
profesională, ţărmuirea activităţii la nişte copii de 7—15 ani, 
nu se poate reduce numai la cunoşinţi practice foarte rezuma
tive, îmbrăcate doar pe ici pe colo într'o haină mai nouă. Acest 
mcru nu este admis, pentrucă învăţătorul trebue să fie familianzat 



cu tot ceeace a tîncercat şi încearcă pedagogia, cu tot ceeace-i nou, 
lucruri streine pregătirii din Şcoala Normală. Un concept nou, un nou 
mod de înfăţişarea a materialului pe care trebue să-1 arăţi şi 
altora, este ca un tipar de haină pentru o nouă modă lansată. Şi 
cum modele în pedagogie sunt ca o vitrină cu cele mai variate 
modele, e delà sine înţeles că învăţătorul trebue să fie în curent 
cu întreaga mişcare pedagogică, să urmărească curentele valabile 
chiar dacă sunt împrumutate, pentru a nu se trezi ca un oare
care examinator dîntr'o cornisiune, care avea pretenţia să se 
povestească o descriere copiilor din clasa Hl-a. Şi cu cât ne 
apropriem de sfârşitul carierii cu atât să simţim farmecul nou
tăţii profesionale, peatrucă experienţa amplifică, purifică şi 
adaptează vieţii româneşti ceeace este actual şi necesar pen
tru noi. 

Cartea de şcoală primară este numai un îndreptar teoretic 
şi nu trebue să ne lăsăm duşi de ajutorul prea mare pe care 
ni l-ar da. 

învăţătorul este viaţa şi prin el palpită cele 40—60 vieţi ; 
cum activiază el aşa radiază lumina minţii celor mici. Nu s'a 
observat oare că în chip involuntar copiii imită scrisul învăţă
torului şi au trăsăturile lui ? Cetitul şi exactitatea în îndeplini
rea datoriei nu tot delà el şi le formeză ? 

Cred însă că examenele învăţătorilor sunt absolut necesare 
şi din alt punct de vedere. învăţătorul aparţine satului, şi fără 
a mări sau diforma proporţiile, el este singurul factor de pro
gres şi luminare. 

Preotul, cu toate legăturile lui de boteze, de nunţi şi po-
mene, este numai părintele sau cum îi zice în unele părţi »taica 
pärintele«. 

Legătura lui cu satul, afară de cazuri excepţionale, se 
mărgineşte numai la cele religioase, pentru bunul cuvânt că cele 
lumeşti — ştiri din toată lumea şi comentarii laice — aparţin 
oamenilor între cari învăţătorul se numără cel dintâiu. 

învăţătorul prin atitudinea sa pe care o are şi o arată 
când e vorba de activat pentru sat, îşi capătă încrederea şi 
autoritatea morală. Se impune de aci ca autoritatea lui intelec
tuală să fie fără egal în sat şi să fie ca o apă în curgere proas
pătă şi ozonată. Cunoştinţele lui din Şcoală Normală filtrate 
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prin mintea celor 18—20 ani, se pierd încetul cu încetul dacă 
nu se repetă şi dacă nu se face o corelaţie cu altele pe care le 
capătă fie cetind, fie luate din experieţa zilnică şi din mediul 
în care trăeşte, bineînţeles dacă acest mediu îi este favorabil. 

Serbările şcolare, zilele naţionale, sau chiar numai un stat 
de vorbă cu sătenii, cer ca învăţătorul să cunoască istoria şi 
geografia ţării, să cunoască acea întunecată, dar 
plină de farmec epocă de începuturi de viaţă lite
rară pe care se sprijină tot trecutul nostru, cu elemente de 
mândrie naţională. 

Şi nu o istorie stereotipă, ci o concretizare a stărilor în 
timp şi spaţiu, specificul cu viaţa lui, cu arhaicul cronicilor, 
pentru a integra mintea copiilor în vrednicia strămoşilor. Iar 
dincolo, în istoria literaturii o nouă sinteză a trecutului, ca scri
itori ce ne fac cinste, cu o evoluţie literară alături de în
treaga literatură universală, cu tot ceiace ne este specific şi 
poate servi învăţătorului ca ducumentare, atunci când un mino
ritar sau un fruntaş sătean i-ar cere să-1 lumineze şi să-1 orien
teze în ceace avem noi mai ales ca poezie, ca proză, pământ 
şi suflet românesc. 

Iată dar al doilea motiv şi tot aşa de important ca şi pri
mul, care cere învăţătorului o necontentită pregătire şi în acea
stă direcţie examenele de definitivat şi înaintare pun în miş
care întreaga preocupare, îl fac pe învăţător mai independent, 
necontenita cultivare îl ridică în proprii lui ochi ca şi în ai altora. 

Liber în mişcări, stăpân în discuţiile cu mai marii lui, 
apreciat de sat, recunoaşterea că învăţătorul şi că numai el ştie 
ce nu ştie satul întreg, chiar dacă n'ar avea nici compensaţie imedi
ată şi nici o valorificare a muncii pentru examenele date, socotesc 
examenele învăţătorilor ca o fecundare a minţii şi preocupării 
pentru prestigiul instituţiei şi a numelui de învăţător. 

T. Bănică 



is 

Orionta trea i p r o f e s i o n a l a . 
A îndruma pe tinerii absolvenţi către o muncă productivă, 

este încă una din îndatoririle sociale ale şcoalei primare, faţă de 
cei încredinţaţi până aci şi faţa de societatea căreia îi serveşte in
teresele. 

„Şcoala nu este făcută pentru şcoală ; ea este făcu
ta pentru viaţa care depăşeşte orizonturile cărţii. — Ea 
trebuie sä procure societăţii de mâine oameni. Şi da
că părăseşte deodată pe elevii săi în ziua când ei împlinesc 12— 
13 ani, aceasta ar însemna o glumă amară, căci îi arunca desar-
maţi, în plină bătaie. Aşa stând lucrurile, credem că şcoala nu şi-a 
făcut pe deplin datoria. Ea n'are dreptul să lase în voia soartei 
pe adolescent, pe tânărul acum mai în primejdie decât oricând, 
retrăgându-i protecţia tocmai în momentul când are mai mare ne
voie de ea." 

Şcoala printre multe alte atribuţiuni este chemată astăzi să 
promoveze o însemnată problemă economică : „Orientarea profe
sionala a absolvenţilor săi"! Este una dintre multiplele probleme 
ce trebuie s'o rezolve. 

Ţelul orientării este de a îndruma pe copil — după termi
narea cursului primar — către o profesiune care să corespundă 
aptitudinilor sale fizice şi intelectuale, cunoştinţelor căpătate în 
şcoală cât şi situaţiei — financiare — a familiei sale. 

Orientarea profesională nu are pretenţia să facă o selecţie 
abstractă printre toţi copiii şi nici să exercite un folos exclusiv 
dintr'o singură formă de activitate. Ea urmăreşte să aşeze pe fie
care acolo unde îi este locul, oricare a fi profesiunea exercitată : 
agricultura, industria, comerţul, carierele libere, funcţiunile publice, 
e t c . , punând la punct — în limita posibilităţilor — interesele în-
dividuale cu interesele colective.*) 

*) După J. Fontègne de Ap. D. C. în rev. Lamura pag. 341, 
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Intr'un sat unde fiecare „e pus ia locul lui", toată lumea e 
mulţumită şi acel sat merge cu paşi repezi şi siguri pe scara pro
păşirii şi a fericirii. Nu trebuie să ignorăm însă, necesităţile eco
nomice — după regiuni şi localităţi — cari vor reglementa func
ţionarea. La sate orientarea profesională va interveni numai într' 
atât, cât să îndrumeze pe copii spre o profesiune compatibilă cu 
aptitudinile lor şi pe cari contraindicaţiile îi indepărtează de mun
ca câmpului, pentru a recruta meseriaşi ruraii trebuincioşi culturei 
industriale; pentru a deosebi pe copiii dotaţi în mod excepţional, 
cari în chiar interesul ţării trebuie să-şi continue studiile.*) 

„Orientarea profesională este o problemă care stă astăzi în 
centrul preocupărilor tuturor popoarelor din occident, pentruca e 
în strânsa legătură cu interesele ceie mai vitale ale societăţii uma
ne, anume cu cruţarea capitalului uman şi utilizarea cea mai ra
ţională a forţelor omeneşti.**) 

Ţara noastră nu poate rămâne indiferentă faţă de a pro
blemă de o importanţă socială aşa de mare, cum e problema ori
entării profesionale. Aceasta nu din motive de mândrie naţională, 
ci pentru serioase temeiuri de ordin economic, social şi cultural. 

Statul trebuie să facă toate sacrificiile posibile pentru a pre
găti şi a înlesni organizarea cât mai temeinică şi serioasa a „In-
stituţmnii Orientării Profesionale, care reprezintă cel mai eficace 
mijloc, pe care ţările civilizate îl întrebuinţează cu deplin succes 
pentru distribuirea şi utilizarea raţională a forţelor umane, în toa
te ramurile de activitate".***) 

In caz contrariu, nu trebuie să uităm cuvintele dlui Teodosiu 
că: „decât un funcţionar prost mai bine un meseriaş bun"! 

(Va urma.) 

Ilie Gruia. 

*) Vezi Lamura An. VIII. No. 12. 
'•) Orientarea profesională de FI. Ştefanescu Goangă. 
***) „ „ pag. 86. ' 
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Lecţie practică la cl. Ill.-a 
secţia maghiară. 

Obiectul: Gramatica. 
Subiectul: Substantivul (noţiune). 
1. Pregătire: Copii, care dintre voi poate să-mi spună o 

propoziţiune ? Care este subiectul ? Dar predicatul ? Ce am eu în 
mână? fun creion). Ce este creionul? (un lucru). Dar vorba creion? 
(un nume de lucru). Puteţi să-mi spuneţi voi şi alte nume de lu
cruri? Ce fel de-nume mai ştiţi voi? (de fiinţă). Care poate să-mi 
spună câteva nume de fiinţe ? Ei copii, cu ce numim noi lu
crurile şi fiinţele, (cu nume). 

Anunţarea: Copii, astăzi vom învaţă cum se numesc nume
le de fiinţe şi lucruri. Despre ce vom învăţa ? 

2. Predarea. Scoaterea exemplelor : 
Ce mâncaţi voi dimineaţa când plecaţi la şcoală ! (lapte). 

Cine ne dă laptele? (vaca). Cine poate să-mi spună ce ne dă 
vaca ? (Vaca ne dă lapte) Ce este aceasta ? (o propoziţiune). 
Eu am să scriu pe tablă propoziţiunea aceasta. Să-mi spună N. 
ce am să scriu pe tablă ? (în timpul acesta se scrie propoziţiunea 
pe tablă) Ştiţi voi să-mi spuneţi ce se f3ce din lapte? (...smân
tână, unt şi brânză). Să-mi spună unul încă odată. Am să scriu şi 
propoziţiunea aceasta pe tablă. Să-mi spună X... ce am să scriu 
pe tablă, (în timpul acesta se scrie prop, de tablă). Ce animale 
mai trăesc pe lângă casa omului? (...boul, calul, porcul, oaia, câi
nele şi pisica). Să-mi spună unul propoziţiunea aceasta ? Am s'o 
scriu şi pe aceasta pe tablă. Ce am să scriu pe tabla?(în timpul 
acesta se scrie...) 



Pe tablă sunt saise exemplele: 
1. Vaca de dă lapte. 
2. Din lapte se face smântână, unt şi brânză. 
3. Pe lângă casa omului mai trăesc: boul, calul, porcul, oaia, 

câinele şi pisica. 
Analiza exemplelor : Să citească unul prop. I? Cari sunt vor

bele cărî arată nume de fiinţă ? (vara). Am să le subliniez cu o li
nie. Dar vorbele cari arată nume de lucru? (lapte). Pe acestea 
am să le subliniez cu 2 linii. (La fel se procedează cu restul 
exemplelor). 

3. Asocierea. Sä citească un elev vorbele subliniate cu o 
linie. Ce fel de nume sunt? (nume de fiinţă). Altul să-mi citeas
că vorbele subliniate cu 2 linii. Ce nume arată aceste voibe? 
(nume de lucru). Ce fel de nume avem în aceste propoziţiuni? 
(nume de fiinţe şi lucruri). 

4. Generalizarea: Ei copii, ascultaţi să vă spun eu cum se 
numesc aceste nume : _ , 

Numele de fiinţe sau lucruri se numesc substantive. Care poate 
să-mi spună ce se numeşte substantiv ? (se repetă cu 3—5 "elevi, 
apoi se şterge tabla). 

5. Aplicarea : Cine ştie să-mi spună ún substantiv ? Altul? 
Să-mi spună unul un substantiv care să arate nume de fiinţă? Al
tul, eare să arate nu nume de lucru? (Se extrag substantivele 
dintr'o bucată. 

Pentru lecţia viitoare să-mi scrieţi 2 propoziţiuni în care să se 
găsească câte 3 subs, nume de fiinţe şi câte 3 nume de lucruri 

Elena Radu înv. 



u e r o â r i l © p o p u l a r ® 
Zilele de sărbători religioase aduc cu ele termene la care 

se aranjează în fiecare comună câte o serbare-petrecere. Rolul 
învăţătorului în această împrejurare este de prima importanţă 
şi cazurile când învăţătorul se eschivează delà munca în acest 
sens, sunt disparate. Programele cari se întocmesc pentru 
serbări sunt o greutate şi trecerea peste ea este o chestie de in
teligenţă. Gândul aranjării unui program aduce cu sine un 
imperativ pe care şi-1 pun mulţi şi care aminteşte aranjatorului 
să ţină seama de artistic. In general se admite ca artisticul 
este salvat prin afişarea in program a unei piesa teatrale, a 
unor cântece executate prin cor şi a câtorva recitări. 

Participarea publicului la serbările populare este sigură. 
A fi încântat numai de participarea obştei şi-a nu utiliza prilejul 
pentru plasarea scopului educaţiei este o greşală. 

Serbările populare oferă una dintre'cele mai prielnice ocazii 
de educaţie prin două împrejurări: a) program, b) prezenţa în 
massa a publicului. Amândouă împrejurările trebuesc exploatate 
intens. Faptul că ni se dă putinţa educării prin teatru, prin 
imagini prezente vizuale şi auditive, faptul că putem influenţa 
educativ o mare mulţime de oameni, constitue mi avantaj deo
sebit, căreia trebuie să i se dea cea mai mare atenţie. 

întâia grijă este programul. Acesta de regulă se compune 
din cântece, recitări şi piesa teatrală. In ce priveşte alegerea 
cântecelor greutatea nu este prea mare. Ele sunt cunoscute învă
ţătorului din practica de toate zilele şi din multele cărţi cari 
s'au publicat. In privinţa recitărilor regula es te să se înveţe 
poezii uşor de priceput şi nu prea lungi. 

Unica greutate este executarea în cor a cântecilor. Vocile 
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tineretului delà ţară sunt aspre, primitive ; auzul muzical nedes-
voltat, nu însă inexistent. Dirijorului de cor i se pune o pro
blemă destul de grea : şlefuirea vocilor şi deşteptarea auzului 
muzical. A-J pune pe coristul delà ţară la încercări prea grele 
coruri pe 4 voci, bucăţi cu multe intrări, modulări, undoiri fine, 
a-l obişnui cu prestaţii soliste, sunt încercări foarte grele şi 
oboseala cu acest învăţământ cere multă răbdare. Nereuşita 
unei bune executări se datoreşte contrucţiei psihice a coristului 
ţăran în care simţirile sunt în stare de naturalism instinctiv şi 
cu isbucniri aspre. La ţară abia din când în când se descoperă 
câte o persoană cu o construcţie psihică mai involtă care pe 
acest temeiu e capabilă să pună dulceaţă şi gingăşenie în voce 
şi cântec ; cei mai mulţi se repezesc, dau drumul vocii neţinând 
seama de natura sentimentului exprimat prin cântecul respectiv. 

Chestiunea devine şi mai dificilă când e vorba sä se 
aleagă piesa teatrală. Repertoriul dramatic popular este destul 
de sărac, dar acest fapt nu este o piedică extraordinară. Este 
o alta împrejurare de care trebuie să se ţină seama. O serie 
de întrebări se ivesc delà început : să se joace comedie sau 
dramă ? Să se joace piese direct moralizatoare sau nu ? Să fie 
în piesă o acţiune prin care să se arate cum iapta bună pri
meşte răsplată şi fapta rea pedeapsă ? Să fie înscenare închi
puită, fantastică sau reală? Răspunsul şi alegerea o determină 
configuraţia psihică a publicului participant şi capacitatea di
letanţilor. Comedia isbeşte mai precis sufletul delà ţară şi mai 
cu seamă sufletul oamenilor mai tineri, participanţi obicinuiţi ai 
serbărilor; drama redă complexe de viaţă mai adâncite, mai 
duioase, şi publicul delà ţară — acelaş public tineresc — având 
o viaţă sufletească mai năvalnică, nu se ştie opri şi n'are pa
cienta pătrunderii frământărilor psihice adânci, tragice şi du
ioase. Mulţi aranjatori de serbări au observat şi au experimen
tat acest lucru. Rămâne deci drept favorită comedia. Este co
medie în care se arată cum fapta rea primeşte pedeapsă iar 
fapta bună răsplată. O astfel de comedie de regulă se alege 
pentru un program delà ţară. Alegerea este şi bună şi greşită. 

Educaţie nu înseamă numai atâta, să-1 faci pe individ 
conştient că pentru fapta bună primeşte răsplată, sau pentru 
fapta rea pedeapsă, ci să-I faci să înţeleagă că binele, adevă-
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ru), frumosul îl facem de dragul lor, din obligaţia morala pe 
care o avem de a lucra pentru progres, indiferent de plată. 
Este ceiace se poate defini şi aşa : Să stârneşti niţică vedere 
superioară, idealistă, eroică. Este în acest fel de a judeca ceva 
analog cu principiile după care trebuie să se aleagă piesele de 
citire în special povestirile, din învăţământ. Un dascăl bun, 
primar şi secundar, nu dispreţueşte niciodată piese în cari se 
arată tocmai cazuri când binele a fost făcut de dragul Iui, ci nu 
din pofta răsplăţii pe care o primeşte făptuitorul. 

In programele teatrelor de copii mici, ale grădiniţelor de 
copii, se aleg de regulă piese din domeniul pur imaginativ, 
fantastic chiar. Pentru aceste feluri de cazuri se pune o între
bare pedagogică gingaşe : Este bine sau nu să-i îmbibam su
fletul copilului mic cu iluziile unei lumi care nu are echivalentul 
său în viaţa reală de mai târziu ? Este procedura educativă sau 
nu? Răspunsul nu-1 dăm; îl vor da alţii pe care-i frământă 
cazul. Pentru lumea delà ţară hotărît nu alegem atari piese. 
Criteriul fundamantal în alegerea unei piese pentru săteni este 
să rămână întotdeauna pe lângă o piesă realist a-idealistă, cu 
părţi care se încadrează perfect în felul de viaţă al publicului 
participant. O astfel de piesă este totdeauna şi artistica şi mo
rală şi idealistă şi este şi impresionată. Dintre toate produsele 
literare piesa teatrală este cea mai aficace pentru realizarea 
educaţiei. Natura e marele dascăl al omului şi în reprezentaţia 
teatrală dăm publicului un crâmpeiu din natură şi crâmpeiul îl 
dăm spre vedere şi auzire reală şi prezentă. Poezia, povestirea 
şi descrierea presupun la ascultător şi cititor imaginaţie şi ab
stracţie. Realistic îl educi pe un individ punându-1 să vadă, să 
audă, să facă, să realizeze însuşi atitudinea umană şi aşa ceva 
obţii uşor prin teatru, prin cercetăşie, prin străjerie, prin orga^ 
nizaţiile de şoimi, prin preregimentare, prin activare în cadrale 
asociaţiilor religioase şi sociale şi ideile cari au intrat în acest 
fel în suflet rămân înfipte pe retina sufletului, stimulând atitu
dinile individului pe toată viaţa lui. 

Făcând constatările de mai sus, stabilind consideraţiile 
enumărate, comunicăm tuturor că am făcut Onor. Asociaţiei în
văţătorilor din jud. Mureş propunerea să roage pe toţi Dnii în-



vätätori mureşeni sä trimită centrului o însemnare a tuturor pie
selor populare pe care le cunosc d-lor, numind autorul şi edi
tura şi descriind pe scurt întâmplarea care se arată în piesă. 

Aceasta, cu gândul de a tipări o broşură — antologie — 
a pieselor teatrale bune ca la timpul cerut domnii învăţători 
să-şi poată alege piesa trebuincioasă. 

Prof. A. Popp 

M A M E I . 
Mamă, spune-mi basmul început odată 
Când urla năprasnic Crivăţ peste sat, 
Când cu glasul moale, geana 'nrourată 
Pe genunchi-ţi, mamă, tu m'ai legănat. 

Mamă, spune-mi basmul înflorit cu stele 
Noaptea când coboară sură Ia fereşti; 
Basmul care Feţi-Frumoşi şi Iele 
Ce din suflet parcă tu îl izvodeşti. 

Mamă, spune-mi mamă, basmul vieţii mele, 
Basmul tău şi-al tatii, basmul tuturor, 
Basmul care 'n gene pune stropi de stele 
Când mi-aduc aminte de-un bătrân pridvor. 

Mamă, spune-mi basmul sângelui din mine 
Care clocoteşte veşnic î n s p u m a t . . . 
Cine-o să răstoarne tainele divine, 
Cine-o să-mi aducă murgul înşeuat ? 

Mamă, spune-mi mamă, toamna care vine 
Pentru cine-aruncă aur peste lunci? 
Mamă, adă-mi, mamă, clipele senine 
Apoi spune-mi, mamă, basmul cel de-atunci. 

C. ŞTEFÂNIU. 



Impresii dintr'o excursie şcolară. 
{Continuare) 

Ceaţa coboară până Ia poalele munţilor şi învălue totul 
într'o tristeţe de toamna. Frigul pătrunde până la oase, copiii 
fiind nevoiţi să îmbrace şi hainele groase ce le aveau cu ei. 

Costumele naţionale — spălate în ajun — nu s'au uscat 
încă. Serbarea pe care o dăm în seara aceasta îngrijorează deo
potrivă pe elevi şi conducători. Totul apasă greu ca o piatră 
de moara, contribuind — într'o oarecare măsură — la descuraja
rea fiecăruia din noi. Nici unul nu indrăsnim să vorbim, să ne 
spunem gândurile. Ne aruncăm priviri furişe, căutăm să ne fa
cem ocupaţie cu supravegherea toaletei, a ceaiului, a împache
tatului ; cu punerea la punct a programului pentru cea de a 
cincea zi din excursia noastră. 

Intr'un târziu unul din noi rupe tăcerea supărătoare ! «Urî-
tä vreme«! — «Urîtă», răspunde laconic altul, cu nasul intr'un 
pachet ce nu voia să stea legat... Şi tăcerea iarăş este grea şi 
apăsătoare... 

La ceaiu ne încălzim şi ne mai deslegäm limbile. Dl Lun-
gu, cel mai vârstnic şi mai optimist dintre noi, ne încurajează 
şi alunga oarecum atmosfera de monotonie ce venise nepoftita 
chiar din zorii zilei. 

Către ceasurile noua — spre surprinderea noastră — va
lea începe a se lumina, negurile se risipesc grăbite şi seninul 
cerului încununează vesel şi plăcut vârful pădurilor nesfârşite. 

Ne schimbăm şi noi la faţă, ne descreţim frunţile şi buna 
dispoziţie revine tuturor. 

Cu nădejdea că ziua care începe prost se va termina cu 



bine, ne îndreptăm spre gară petrecuţi de prietenosul director 
al şcolii, care ne găzduise cu atâta bunăvoinţă şi confort. 

In goană nebună coborîm spre Buşteni. Pe fondul alb al 
norilor încreţiţi — pătaţi de auriul razelor solare — se ridică 
masivi şi impunători — munţii, cari străjuesc întreaga vale a 
Prahovei. I-ara mai văzut de multe ori, dar par'că n'au fost 
niciodată aşa de frumoşi ca astăzi. Te înfioară înălţimea, sălbă-
tacia, golicinea, singurătatea lor. 

— «Frumoasa-i ţara noastră» — şopteşte ca pentru dân
sul Romică, un copil cu o inteligenţă sclipitoare ; şi rămâne 
mult timp pe gânduri. Cine ştie ce asociaţii de idei se petre
ceau în mintea lui de copil ! Poate preamărea şi slăvea pe 
atotputernicul pentrucă sădise cu atâta măestrie frumuseţile na
turale ale pământului, poate se gândea la datoria pe care o 
are fiecare Român să-şi apere cu îndârjire cuibul său aşa de 
frumos şi de scump !... 

— «Ăştia-s Bucegii pe cari ni-i arătaţi pe hartă când în
văţam despre munţi la geografie»? 

— «Care sunt cele 2 vârfuri Omul şi Caraimanul»? 
— «Dece sunt aşa de golaşi spre vârf»? 
— Ce sunt petele acele albe de se văd prin cutele stân

cilor»? Şi câte nu ne întrebau şcolarii — cari se îmbulziseră la 
geam ! 

— «Ce importanţă prezintă pentru noi Românii, munţii, văi
le, codrul»? 

— «Unde s'a format poporul românesc»? e rândul nostru să-i 
întrebăm. 

«Acolo sus, în creerii munţilor, în atmosfera plină de mi
reasma florilor, în murmurul isvoarelor, sub cerul albastru, la 
umbra deasa a codrului, s'a zămislit sufletul poporului nostru; 
acolo, în lupta cu fiarele şi cu asprimea vremii s'a oţelit nea
mul românesc ; de acolo ne-a venit şi doina cea frumoasă : 

De-aş ajunge pàn' la vară 
Să mai ies lâ munte iară 
S'aud brazii vâjâind 
Şi ciobanii doinind-

E adâncă şi de nepătruns taina munţilor!... 
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Cine n'a colindat ţara, cine n'a văzut niciodată o poiana 
in mijlocul codrului, o pajişte înflorită, nu poate cunoaşte fru
museţea mândrei noastre patrii ; n'o poate aprecia şi nici n'o 
poate iubi. 

Excursioniştii cercetează atent fiecare colţ, fiecare ieşind, 
întreaga panoramă a văii. 

D'apoi crucea ! M. S. Regina Maria a ales cel mai potrivit 
loc unde a fost ridicată. De acolo de sus străjueşte toate văile 
ce i se întind la picoare ; păzeşte, şi va păzi dealungul veacuri
lor — destinele neamului românesc. 

Şcolarilor li se dau toate explicaţiile referitor la construi' 
rea, mărimea şi motivul pentru care crucea a fost făcută toc
mai pe vârful muntelui. 

La poalele Bucegilor — pe fondul verde al pădurilor — se 
întinde, într'o pitorească poziţie, localitatea Buşteni. 

Trenul stopează brusc. Vagonul este deslegat şi rămânem 
în gară, scăldaţi în lumina tot mai puternică, a soarelui. Rând 
pe rând carăm bagajele la şcoala primara şi ne istalăm ca la 
noi acasă. întindem costumele naţionale — care nu se uscase
ră Ia Azuga — căutăm cele necesare spre a le călca ; complec
tăm afişele, facem o placarda mare pentru a anunţa serbarea, 
trimitem o echipă de şcolari cari împart anunţuri tot în vederea 
serbării ; ne îngrijim de masa şi dormitul excursioniştilor. Totul 
merge strună. In timp ce luăm masa la restaurant — cele câ
teva femei calcă de zor costumele, care — în fine s'au uscat. 

Dormitorul l-am aranjat într'o sală de clasă cu saltele de 
paie delà mai multe magazine, în schimbul unei sume neînsem
nate de bani. 

Copiii fixează locurile, aranjează bagajele, îşi fac pa
chetele cu hainele ce le trebuesc la piesl, la dansuri, etc. Toa
tă lumea e activă... 

Sala de teatru «Ursu» a fabricei de hârtie o avem la dispo
ziţie fiindu-ne aprobată printr'o adresa care ne venise la Moi-
neşti, înainte de plecare. 

Copiii îmbracă costumele naţionale — care totuşi âu fost 
gata le timp. In lipsa dlui director al şcolii suntem însoţiţi de 
un tânăr şi inimos învăţător care ne face toate înlesnirile spre 
a ne simţi bine în Buşteni. 
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Formăm rândul pentru vizitarea localităţii. 
Cu placarda — care anunţa serbarea — în fruntea coloa

nei, străbatem strada principală în toată lungimea ei, până la 
fabrica de hârtie. Aici suntem întâmpinaţi de un domn f.-amabil 
care ne conduce şi ne dă toate explicaţiile care ne interesează 
pe noi şi pe copii. Putem vedea şi verifica cele învăţate din 
cărţi. Lemnul de brad, de mesteacăn sau de plop este tăiat în 
bucăţi lungi de 0.50—lm., se curăţă de coajă, li se scot nodu
rile, după care lemnul este măcinat, într'un fel de piuliţă uria
şă, cu ajutorul unor pietre de moară. Un şuvoiu de apă fură 
această măcinătura şi o duce sub alte roţi, cari o fărămiţesc şi 
mai mult, până o prefac într'o pastă moale în care se adaogă" 
scrobeală şi un fel de cleiu pentru a-i da consistenţă. Ameste
cului i se adaogă apă multă formând un lichid alb şi gros — 
care trecând pe o pânză de sită se întinde şi se scurge de apă. 

Hârtia este deja formată, este însă moale şi umedă. O iau 
în primire nişte pâsle şi suluri calde care o usucă, o lustruiesc 
frumos şi o taie în coaie de diferite mărimi aşa cum se între
buinţează în comerţ. 

Pentru a avea hârtia colorată se adaugă în pastă diferite 
vopseli. Abia acum cred şi copiii că într'adevăr din lemn se 
poate face foaia aceasta albă, atât de necesară şi de întrebuin
ţată astăzi. Sala de maşini a fabricei este impresionant de ma
re şi de curată. Romică — un talentat desenator şi un fin obser
vator — schiţează pe hârtie înfăţişarea generală a sălii şi ma
şinilor, adăugând un nou desemn la cele luate în Braşov la 
fabrica de avioane. Vizităm în treacăt şi sala de teatru unde 
vom da serbarea. 

Spre seară lumea începe să năpădească strada principală, 
interesându-se de aproape «cine sunt şi unde merg» excursio
niştii aceştia «aşa de frumos îmbrăcaţi«... 

Munţii aruncă umbre uriaşe pe întinsul văii. Depe culmi 
coboară alene turmele delà păscut şi în sunetul tălăncilor merg 
spre ţarcurile de odihnă. Pe bolta senină apar ici şi colo licăriri 
strălucitoare de stele. 

Se aproîpie timpul de plecare la sala de teatru. Punem 
totul în ordine şi iată-ne în dosul cortinei dând ultimile instruc
ţiuni de felul cum trebue să se poarte fiecare în timpul repre-
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zentaţiei. Sala este neîncăpătoare pentru publicul buştenar — 
poate şi prin faptul ca intrarea este liberă, dar poate şi cu
rios să vadă o serbare a unei şcoli moldovene. 

Copiii stau neclintiţi. Cortina se ridica la cel de al treilea 
semnal. 

Un «ah, ce frumos», din sală, pătrunde până la noi, înso
ţit imediat de un ropot de aplauze. Semicercul perfect, unifor
mitatea costumelor, lumina puternică ce inunda scena, făceau 
într'adevăr o impresie deosebita şi mulţumia şi pe cel mai pre
tenţios spectator. 

Un semn, un gest şi melodia armonioasa a marşului „îna
inte" deschide serbarea, cu atâta nerăbdare aşteptata. 

Copiii privesc ţintă la dirijor, zâmbesc mulţumiţi că înce
putul este mult mai bun decât ne aşteptam. 

Cu drapelul în mână, cu paşi siguri iese înainte şi cu o 
voce limpede şi clară începe : 

De demult de tine, taica 
îmi spunea mereu poveşti, 
Ca de steaua cea mai mândră 
A oştirii româneşti. 

Şi copilul recită cu multă însufleţire poezia : „Oşteanul 
şi drapelul". 

Cu ochii înfipţi în faldurii matăsoşi ai tricolorului, copilul 
promite că va fi vrednic de «taica», care-1 purtase cu atâ
ta vitejie în vălmăşagul bătăliilor... 

Vin apoi la rând celelalte puncte fixate în program : 4 co
ruri pe 3 voci, 5 dansuri naţionale, câteva recitări şi la urmă 
piesa de teat ru: „Vreau să fiu primar", executate fără nici o 
greşeală. Au fost mult apreciate de public dansurile naţionale, 
jocurile gimnastice şi piramizile. — Rapiditatea, agilitatea, mişcă
rile uniforme şi exacte cu care erau executate figurile au făcut 
ca publicul să ovaţioneze în picioare timp de câteva minute. 
Nici copiilor şi nici nouă nu ne venea să credem în aseme
nea succes la prima noastră serbare. 

Reprezentaţia se termină cu marşul „Moşia sfânta strămo
şească" şi cu câteva cuvinte de mulţumire adresate de către 
noi. Un domn se ridică din sală şi vine pe scenă. >• Desigur vrea 



să ne spună câteva cuvinte de îmbărbătare« — ne gândim noi. 
Cu o voce sonoră şi melodioasa ne vorbeşte : »E una din 

cele mai frumoase serbări şcolare ce mi-a fost dat să văd. 
Programul foarte bine alcătuit şi ireproşabil executat. Copiii 
sunt cuminţi, ascultători şi înzestraţi cu mult simţ artistic. .. 
Admiraţia noastră însă — continuă vorbitorul — se revarsă 
toată asupra dv. — asupra conducătorilor. Curajul ce l-aţi 
avut, răspunderea mare pe care v'aţi luat-o, osteneala ce vă 
daţi pentru aceşti copii, ne îndrituesc pe. noi să credem că 
faceţi parte dintre acei dascăli care-şi cunosc misiunea şi 
şi-o îndeplinesc cu prisosinţă. Dea Dumnezeu ca exemplul dv. 
să fie urmat de cât mai mulţi învăţători, pentrucă numai aşa 
vom pregăti temeinic oamenii viitorului, numai aşa vom scoate 
cetăţeni iubitori de neam, de tron şi de ţară ; numai aşa vom 
păstra intact patrimoniul nostru naţional. Din parte-mi dau 
un ajutor pentru a se mări fondul excursiei pe care o faceţi; 
să dea cel de sus ca s'o terminaţi cu biné !... 

Ne uităm şi noi unul la altul şi nu ştim ce să facem, ce 
sä s p u n e m . . . N'avem timp să-i mulţumim de albinelea căci 
toată sala năvăleşte spre scenă ş i . . . dă doamne b i n e ! . . . Pe 
masa ce ne stă în faţa se formează o frumuşică grămegioară 
de bani... Fondul nostru este mărit — în câteva cl ipe— cu suma 
de 2150 lei. 

Astfel serbarea se termină cu un frumos succes moral şi 
material. 

Prin semi-întunericul nopţii ne strecurăm spre şcoală. E 
aproape miezul nopţii. Tăcere adâncă. Un fâlfâit de aripi se 
pierde în văzduh, un lătrat întârziat, o talanca răsună în noapte 
şi iarăş tăcere de mormânt. Luna mângâie cu razele-i palide 
înălţimile, văile, totul. 

Ziua se termina cu odihna binemeritată pentru toţi. 

(Va continua). 

L Comănescu. 
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Imnuri d e s l a v a . 

Un veşnic isvor de inspiraţie a fost învăţătorul idea!, sufle
tul căruia s'a mistuit în focul sacru al iubirii de neam. Acestui 
apostol, poeţii i-au închinat imnuri de slavă ; pictorii l-au eterni
zat în pânze rămase celebre şi mari măiestrii i-au sculptat statui 
în piatră şi 'n bronz. , 

Octavian Goga, poetul ce a cântat cu atâta farmec dureri
le şi suferinţele Ardealului, evocă cu multă cucernicie chipul bă
trânului său dascăl: 

„Moşneag senin, cu tâmpla ta curată 
O cer pe veci, nădejdii mele pază 
Din soarele copilăriei mele, 
Pe frunte mai licăreşte o rază". 

In continuare îl vedem pe bătrânul dascăl, aprinzând nădej
dea în vremile mai bune: 

„Şi 'n ochii tăi, văd strălucind scânteia 
Din focul mare al dragostei de lege, 
Ce prin potopul, veacurilor negre 
Ne-a luminat cărările pribege. 

Cu câtă duioşie, ne eternizează în versuri Oct. Goga chipul 
sfios, blajin şi cuminte ; aevea „Dăscăliţa" ce a ştiut să verse 
mângâiere în sufletele văduvite. 

„La tine vin nevestele sâ-şi plângă 
Feciorii duşi în slujbă la împăratul 
Şi tu ascunzi o lacrimă 'ntre slove 
In alte ţări când le trimiţi oftatul. 
Aşa grijind copiii altor mame 
Te stângi zâmbind în calea ta fecioară. 
Iar căpătâiul somnului tău vitreg 
De m deşert zadarnic se înfioară." 
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Mihail Eminescu, poet şi adânc cugetător, îndrăgostit ai vechi
lor hrisoave, eternizează dascălul, frământat de marea problemă 
a creaţiunii şi sub fruntea căruia „viitorul şi trecutul se în
cheagă : 

Iar colo bătrânul dascăl cu-a lui haină roasă 'n coate, 
Intr'un calcul fără capăt tot socoate şi socoate 
Şi de frig la piept şi 'nchee tremur înd halatul vechiu, 
îşi înfundă gîtu 'n guler şi bumbacul în urechi; 
Uscăţiv aşa cum este, gîrbovit şi de nimic, 
Universul fără margini e în degetul lui mic, 
Căci sub jrunte-i viitorul şi trecutul se încheagă ; 
Noaptea-adînc'a vectniciei el în şiruri o desleagă ; 
Precum Atlas în vechime sprijinea cerul pe umăr, 
Aşa el sprijină lumea şi vecia întfun număr. 

Ocíavian Goga a cântat în versurile sale, dascălul şi dăscă
liţa din Ardeal aşa cum erau ei : simpli dar suflete mari. Mihail 
Eminescu prin versurile sale din Scrisoarea 1, ne sculptează în 
granit dascălul într'o sărăcie lucie, dar robit de adevăr şi setos 
de eternitate. Liviu Rebreanu în romanul „Ion" ne evocă pe învă
ţătorul Herdelea care se pierde în preocupările celor mulţi. Pentru 
ca epopeea noastră să fie terminată îi mai lipsea două cânturi. 
Mai lipsea învăţătorul lui Spiru-Haret şi învăţătorul de azi; mai 
intelectual, mai riguros pentru a înfrunta şi a se ridica deasupra 
moravurilor contemporane şi a urca pe culmi de prestigiu social. 
Unul din aceste goluri a umplut Cezar Petrescu cu romanul „Apos
tol". In opera lui Cezar Petrescu, mai întâlnim un învăţător în ro
manul Dsale de debut „întunecare" dar cu profilul mult mai şters. 

In „Apostol" Cezar Petrescu ne evocă învăţătorul lui Spiru-
Haret, aşa cum era el, deprins a trăi numai pentru realizări mari 
pe tărâm extra şcolar. In acest roman este zugrăvită cu multă 
măiestrie viaţa sbuciumată şi chinuită a învăţătorului român, pri
vită prin prisma realităţii de un mare scriitor. De bunăseamă că ori ce 
învăţător când ceteşte acest roman — dacă nu în întregime în 
parte se identifică cu eroul principal Nicolae Apostol, pe care îl 
urmăreşte cu aviditate prin toate peripeţiile unei vieţi sbuciumate 
de apostolat. 

Pe t ru Natea. 



CĂRŢI 

Liviu Rusu: 
Aptitudinea technîcă şi inteligenţa practică 

Idealul educaţiei este pregătirea pentru viaţă dar această 
pregătire nu va fi complectă decât atunci când educaţia se va 
face conform cu aptitudinele copilului. Adevărul că nu există două 
individualităţi identice, este demult banal în pedagogie. 

Deosebirile de inteligenţă sunt de grad şi de calitate, deci 
va trebui făcută ierarhizarea inteligenţelor şi descoperirea aptitu
dinilor speciale pe care le prezintă fiecare. 

D-! Liviu Rusu studiază în lucrarea d-sale una din aceste 
aptitudini în legătură cu inteligenţa practică. 

Aptitudinea technică, în sens obişnuit, nu este toî una cu in-
ieligenţa practică; cea dintâi, ca noţiune, este subordonată celei 
din urmă şi însemnează abilitatea de a mânui şi de a da infor
maţii asupra uneltelor şi maşinilor. Problema aptitudinii technice 
s'a pus odată cu psihologia diferenţială şi e de mare folos pen
tru orientarea profesională. 

Primele cercetări pentru descoperirea acestei aptitudini s'au 
făcut sub influenţa psihologiei atomiste, avându-se în vedere sim
ţurile, ca unele cari vin direct în legătură cu lucrurile concrete. 
Aproape toate din cele 9 metode de cercetare privesc : acuitatea 
vizuală, percepţia de spaţiu, simţul tactil, cel muscular, dibăcia 
manuală şi gândirea technică, toate fiind determinate prin diferite 



teste. I» practică s'a observat că cei cari au răspuns mai bine Ia 
teste, sunt şi cei mai buni ucenici, ceace a dat prestigiu metodei. 

Din verificările ulterioare s'a văzut că cea mai mare valoare 
pentru aptitudinea technică o are percepţia de spaţiu şi gândirea 
tecrnică. — în percepţia de spaţiu, cercetată prin figurile 
lui Rybakow, puterea de abstracţie are o importanţă hotârîtoare 
pentru aptitudinea technică. Gândirea technică se cercetează prin 
anumite aparate ce trebuesc puse în stare de funcţionare. 

Cu toate acestea, percepţia de spaţiu şi gândirea technică 
se reduc la aceiaş funcţiune internă, la posibilitatea de a 
întrevedea şi rezolva în mod plastic situaţii nouă (pag. 42). in 
adevăr, din analiza psihologică a testelor, această aptitudine nu 
este altceva decâî o forma a inteligenţii practice. (Inteligenţa când 
se referă la natura concretă, ia numele de practica, spre deosebire de 
situaţia când se referă la abstracţiuni şi când ia numele de teoretică). 

Aşa dar definita curentă a aptitudinii technice este prea 
strâmtă, căci ea nu cuprinde tocmai domeniul superior al acestei 
aptitudini (pag. 80). 

Forma inteligenţii practice există şi la animale, la cari ten
dinţa de adaptare la împrejurări concrete este determinată de anu
mite impulsii interioare. întreaga formă de manifestare a vitalităţii 
animalelor este inteligenţă practică, care, la anumite trepte ale 
evoluţiei nu este un criteriu de diferenţiere, ci unul de evoluţie 
(pag. 84). Când şi cum începe să se manifeste aptitudinea teo
retică ? . . . La început inteligenţa se afirmă în domeniul concret, 
apoi, încetul cu încetul se ridică la gradul de a se putea afirma 
în domeniul teoretic. La ambele există un proces de elaborare 
mintală. 

Autorul se opreşte Ia concluzia că aptitudinea technică nu 
este numai dexteritatea manuală, căt» la adevăratele creaţii în do
meniul technic este hotărîtor gradul de inteligenţa ; iar diferitele 
forme ale inteligenţii nu se deosebesc prin funcţiunile de bază, 
ci numai prin domeniile la cari se aplică. 

La rândul lor aceste domenii sunt determinate de directive di
namice interioare, pe cari trebue să Ie cunoaştem în primul rând 
(pag. 129). Pentru practica psihotechnică, atât aptitudinea technică 
precum şi celelalte aptitudini nu trebuesc cercetate numai la su-



prafaţă, căci ele se bazează pe un germene mai adânc, pe acea 
mobilitate interioară care dă directiva de afirmate a funcţiunilor. 
Aşa dar un individ are aptitudine în acea direcţie în care se de
şteaptă mai intensiv rezonanţa specifică lui. 

In încheiere autorul cere psihotechnicianuiui să nu se în
creadă prea mult în metodele sale de cercetare, ci să conlucreze 
cu educatorul, care este timp mai îndelungat în contact cu copilul, 
căci şi unul şi celălalt urmăresc acelaş scop : acela de a da 
copilului o bună îndrumare pentru viitor. 

Dar contribuţia educatorului nu se poate cere în actuala or
ganizare şi practică şcolară cari nu permit copilului să-şi afirme 
însuşirile, In acest scop autorul cere să se părăsească în educaţie 
sistemul pasiv şi să se adopte cel activ. Nu numai atât, trebuie 
ca învăţământul să fie nu numai de cunoştinţe, ci de creaţii. Prin 
urmare problema aptitudinilor este în cea mai mare parte o pro
blemă de şcoală şi de educajie (pag. 137). 

Lucrarea dlui Rusu este tot atât de importantă pentru edu
cator ca şi pentru psihotechnician. Ea micşorează pretenţiile prea 
încrezătoare ale psihotechnicei şi ridică la adevărata valoare 
educaţia. 

Elena Aniţei. 



B. Iordan: Pământul ispitelor. 
Roman. — Ed. „Adevărul". 

Eroul principal, Manole David — de felul său din Jorăni — 
om chibzuit, voia să fie stăpân pe o bucată de pământ — 
pământ pe care nu 1-a avut niciodată, dar pe care 
1-a muncit totdeauna delà alţii şi pentru alţii. Pe 
urma războiului visul i se împlini, şi odată cu reforma agrară se 
văzu stăpân pe pământul pe care 1-a râvnit cu atâta patimă. Ţă
ranul român se rupe cu greu de locurile natale. 

Eleste legat de pământ şi simte că nu se poate despărţi de 
el, fără ca să se sdruncine ceva în sufletul lui; dar Manole David, 
ispitit de pământul obţinnt prin reforma agrară, nu se mai simte 
cu nimic legat de satul său, îl părăseşte şi se aşează cu familie 
cu tot în Palamarovca, un sat din sudul Basarabiei, unde îi fu 
repartizat lotul lui. Asistăm aici la o duioasă şi tristă despărţire 
a familiei lui Manole David, de locurile unde au trudit şi şi-au 
irosit viaţa neam de neamul lor. 

Aşezarea lui Manole David în Palamarovca, a produs o vie 
curiozitate în tot satul. Dar încetul cu încetul, privirile curioşilor 
şi înţepăturile ironice s'au potolit, şi pe nesimţite, familia lui Ma
nole David, a intrat în vâltoarea vieţii şi patimilor, ce în mod fi
resc stăpânesc orice sat. Pământul, dorit atât de mult, după o 
muncă curată îşi dă belşugul său şi Manole David ajunge prin
tre fruntaşii din Palamarovca. Pe toate aceste împliniri fericite, 
Manole David, le priveşte ca înfătuiri voite ale destinului şi tre
cutul şi acum îi vărsa amărăciune în suflet. 

Acţiunea romanului : „Pământul ispitelor", este vie, interesan
tă şi arhitectonic închegată. Găsim pagini de o duioşie rară. Pag. 
254, conversaţia dintre Manole David şi fiul său Vasile — reîntors 
delà oraş, unde şi-a irosit o parte din tinereţe — are un înţeles 
adânc şi îţi strânge inima. Această conversaţie pune faţă în faţă 
două lumi, cu credinţe şi concepţii opuse ; de o parte, o lume cu
rată, muncitoare, lume cari acum apune, lumea lui Manole David; 
şi de altă parte, o lume svăpăită, o lume a patimelor ce acum se 
ridică, lumea lui Vasile. 

B. Iordan în : Pământul ispitelor, tratează acelaş subiect pe 
care 1-a tratat şi L. Rebreanu în romanele: Ion şi Răscoala; setea 
nepotolită a ţăranului după pământ. 

Petru Natea. 



R e v i s t e 
Gândirea. An. XV, No. 1. In aceasta revistă care-şi justifică pe 

deplin titlul ce-1 poartă, Dl. Nichifor Crainic, cu un lux de amănute, în 
articolul „Vizită la Maglavit" arată puterea dumnezeiască exprimată prin 
persoana lui Petrache Lupu, umilul cioban delà Maglavit, care tocmai 
datorită simplităţii lui a creiat un curent de redresare morală în toată 
tara şi mai ales în pătura de jos. Ca o garanţie a afirmaţiunilor sale 
cari pledează favorabil pentru cioban, ia ca martori pe Dl Dragoş Pro-
topopescu şi dl Crevedia. Combate afirmaţiunile publice ale Doctorului 
Paulian ca nejuste şi cu o temeinică documentare pune în lumină adevă
rul ce reiese din tot ce s'a petrecut la Maglavit din Maiu şi până azi. 
Nu vom discuta de partea cui este dreptatea. Cert este că, din câte cu
noaştem personal, ciobanul Petrache Lupu este un om de bună credinţă 
şi întâmplarea delà Maglavit, ca realizare socială, este bine venită, mai 
ales în aceste timpuri de desechilibru moral. 

Mai departe, dl. Stăniloaie în «încercări despre teofanii" arată in
terpretarea ce trebuie dată vedeniilor lui Petrache Lupu şi cari sunt în 
concordanţă cu toate criteriile teofaniei. 

Gând românesc. An. II. No. 11—12 1935. — închină câteva arti
cole pentru poetul Horâţiu a cărui dorinţă a fost depăşită de admiraţia 
veacurilor. Intr'adevăr poetul, într'una din „Odele" sale arată că chiar 
după moarte partea nobilă din fiinţa lui va trăi pe veci. 

Eu rí am să fiu răpus în întregime ; 
Va vieţui tot ce*/ mai bun tn mine : 
Prin gloria ce la urmaşi trăieşte, 
Deapururi tânăr, eu mereu voiu creşte. 

(Trad, de Petre Staţi). 

DI. N. Laslo expune formele în care opera marelui poet latin se 
oglindeşte în literatura noastră. 

Mai departe Dl loan Chinezu, în „Literatura urii" relatează „Cazul 
Daday" acel pretins scriitor maghiar, care în romanele sale „Naufragia
tul" şi „Joi" se plânge de răul tratament ce-1 au Ungurii în România. 



Ne miră cum poate cineva să intervertească adevărul în aşa măsură fă
ră niciun scrupul de conştiinţă. Ne asociem dlui I. Chinezu şi compăti
mim pe d. Daday, pentru miopia care 1-a împiedecat să înţeleagă cât 
de cât conştiinţa românească clară şi neînduplecata şi invităm pe d. Da
day să renunţe la rolul de misionar în care pozează şi să-şi schimbe 
„meseria" căci unui scriitor îi trebuie pe lângă talent şi puţină conştiinţă. 

Luceafărul, Sibiu, An. II. Nr. 9—10. Revista dlui Ciolan, un aprig 
luptător în rândurile asociaţiei pentru apărarea drepturilor învăţătoreşti, 
ţine să îmbrăţişeze toate problemele sub diferitele lor aspecte. Revista 
este la înălţime atât ca technică cât şi conţinut, înglobând în paginile 
ei: literatură, artă, principii de educaţie şi învăţământ, apoi aspecte din 
viaţa naţională, culturală şi economică a satelor, precum şi folclor şi 
artă populară. Un punct de onoare care o deosebeşte de celelalte revis
te învăţătoreşti este deschiderea unei pagini a elevilor normalişti, unde 
tinerii mai răsăriţi publică anumite încercări din domeniul pedagogic. 
Este o lăudabilă inovaţie şi un bun îndemn pentru viitorii învăţători, 
dintre cari se vor recruta mânuitorii condeiului. 

Luceafărul, Timişoara. An. 1. No. 12. Termină primul an cu bine, 
iarjjn ultimul număr apar articole semnate cu nume cunoscute în lumea 
literară ca : N. Batzaria, Radu Rosetti, Leontin Iliescu, Volbură Poiană 
Năsturaş, Dorian Grozdan şi Aurel Cosma junior care e şi directorul re
vistei. 

Este interesantă punerea în lumină a marelui nostru pictor M. H. 
Georgescu care a murit acum trei ani, văduvind astfel arta românească 
de unul dintre rarile noastre talente în domeniul picturii. 

Pagini literaro. In paginile noastre totdeauna am avut cuvinte 
de laudă pentru această revistă care, după noi, este una dintre cele mai 
bune reviste ale Ardealului. 

Dl Barbu Zevedeiu în „Doi prieteni" articol de pură speculaţie fi
losofică scoate în relief tipurile de oameni reprezentate de cei doi mari 
filosofi ai timpurilor, Apostolul Pavel şi Nietzsche. 

Tipul golgotic al Apostolului Pavel, cu ochii ridicaţi spre ceruri 
doreşte o lume care n'are nimic cemun cu aceia în care trăim, deoarece 
viaţa aşa cum ne apare este numai o înşelăciune, lumea spirituală fiind 
singura existenţă posibilă. 

Tipul olimpic reprezentat de Nietzsche priveşte spre pământ, fiind 
prea legat de plăcerile acestei lumi, unde crede că totul îi este permis. 
Prin cufundarea prea mult în viaţă pământească, legându-şi privirea de 
capricii şi aventuri, pierde grija ordinii eterne, ajungând la un dese-
chilibru moral. Ambele tipuri sunt neacceptabile fiind în flagrantă con
tradicţie cu viaţa în care trăim şi care este împletită din ură şi iubire, 
bine şi rău, în timp ce lumile în care se complac cei doi sunt ficţiuni 
pentru care adeseori omul îşi jertfeşte libertatea şi viaţa. 



Fi G. 

Hotarul. An. II. Nr. 12. închină acest număr lui loan Slavici, îm-
plinindu-se 10 ani delà moartea marelui prozator român, care a făcut 
parte din pleiada scriitorilor ce au încununat cu operile lor glorioasa dom
nie a Regelui Carol I. Este foarte interesant articolul soţiei sale Dna. 
Eleonóra Slavici care în: „ A p ă r a r e a u n u i p r o c e s s u f l e t e s c " 
desvăluie intimităţi, din care, contrar svonurilor din ultimul timp al vie
ţii sale, apare caracterul de bronz al acriitoruSui Slavici, un mare lup
tător naţionalist. Cunoscut nouă prin scrierile sale cât şi prin suferinţele 
îndurate în temniţele maghiare, Slavici se ridică cu toată tăria scrisului 
său împotriva stăpânirii streine din acel timp. Iată ce scrie un ungur 
Francise Herczeg în memoriile sale despre Slavici ! „Slavici, într'una din 
discuţiile cu mine îmi răspunde : Să nu crezi că pe noi ne puteţi câştiga 
prin înţelepciune sau prin bunătate. Noi nu vrem ca guvernul ungar să 
se poarte bine cu poporul român, ne-ar părea mai bine dacă 
s'ar purta cât mai nemilos. Căci noi nu căutăm îm
păcarea, noi avem nevoie, în interesul viitorului nostru, de vrajbă". Ca 
şi Eminescu Slavici era un mare adept al lui Confuciu, delà care şi-a 
însuşit iubirea de dreptate, adevăr, buna credinţă şi mai ales sincerita
tea. De multe ori excesul de sinceritate 1-a pus în conîict cu anumiţi 
oameni plini de amor propriu. Slavici s'a jertSit pentru alţii şi a pur
tat fără ruşine atributul de „sărac". Mai departe Dl Gh. Ciuhandu ne-
prezintă pe Slavici ca pedagog, fapt ce reiese din articolele sale peda
gogice publicate în diferite foi. Şi atunci cum rămâne cu acuzaţiile? 

Liber ta tea . An. IV. No. 1. — Dl. George Strat, un mare cunoscă
tor al situaţiei internaţionale şi mai ales al structurii psichice engleze, 
în art. său despre „Imperiul britanic şi pacea lumii" limpezeşte o între
bare ce flutura pe buzele tuturor. Este vorba de poziţia Angliei faţă de 
conflictul italo-abisinian, aducându-i-se acuzaţia că această atitudine 
este diciată de interese pur personale şi nicidecum de spiritul de pace ce 
stăpâneşte poporul englez. Este la mintea oricui că un popor ca impe
riul britanic, care stăpâneşte un sfert din lumea întreagă, n'are nevoie 
de concursul Ligii Naţiunilor spre a-i apăra fruntariile cu simple mijloa
ce dialectice de care dispune, ci apărarea păcii, care e şi lozinca Ligii, 
e în spiritul poporului britanic. Alegând între două forţe, una, care ser-
vindu-şi scopurile personale serveşte şi pe cei mici şi slabi şi alta care 
aruncă sămânţa discordiei în sânul popoarelor spre a servi interese şi am
biţiuni deşarte, România se raliază drumului urmat de Geneva şi Anglia. 
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